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Bezárták a béke palotáját. 
A világbáború győztesei a békeszerződések alkalmával 

azt igyekeztek elbitetni, bogy többé nem lesz báború, béke 
és boldogság aranykorszaka fog az emberiségre köszönteni. 
Az Amerikai Egyesült AÁllamok elnöke, Wilson is ezt 
célozta r4 pontból álló béketervezetével. A győztesek le- 
szerelést igértek, politikai függetlenséget és gazdasági boldo- 
galást minden nép részére. Nemzetközi kötelességnek bir- 
delték, a kedvezőtlen belyzetbe került kisebbségi nemzetek 
védelmét, ezeknek jogait ékes szabályokba foglalták. 

A magasztos eszmék megvalósitására megszervezték a 
Népszövetséget s annak keretébe a gyózőket és legyőzöt- teket egyformán bevonták. Világbéke lesz - harsonázták 
világgá - csak annyi katonz fog szolgálatot teljesiteni, 
amennyi a belső rendet, igazgatást biztositani tudja. 

aA bangzatos jelszavakat azonban már a békekötések alkalmával megbazudtolták a 
tettek. A béke megteremtésére 
nem az egyenlő felek kétoldalu 
megállapodását használták, ba- 
nem a gyózelem parancsszavát, 
a tizennégy pont elvesztette 
szellemét és tartalmát, batalmi 
érdekek, féltékenység, gyúlol- 
kődés szövődtek bele a szerző- 
dések szövegébe. A Népszővet- 
ség gépezete tebát bibás szer- 
kezeten indult el, s mivel a ba- 
zugságot az élet folyása nem 
tudja sokáig felszin alá rejteni, 
csakbamar bekövetkezett a ba- 
mis jelszavakból való kiábrán- 
dulás. 

A jóbiszemű, nemes lelkekre 
lesujtóan batott annak meg- 
világosodása, bogy az emberi- 
ség még nenm ért meg a békés 
megértésre, a becsületes ki- 
egyenlitésre, a világ javain való igazságos osztozásra. Am azok, akik a Népszővetségnek baszonélzezői voltak, annál görcsösebben ragaszkodtak a szervezet fenntartásáboz. Mi- 
nél inkább kibnllt a nemes tartalom a szervezetből, a ba- szonélvezők unnál inkább ragaszkodiak a kül,ő Jormákboz. Ez a tőrekvés vezetett arra, bogy a beiratkozott nem- zetek költségén, Genfben, óriási, fényes palotát épitettek a Népszövetség központi szerveinek elhbelyezésére. A béke 

palotájába azonban a béke galambja nem akart beköltözni. Mire a fényes palota elkészült, maga a Népszövetség már. megrendült alapjaiban. Nagy nemzetek, mint a japánok, németek, olaszok s ezeknek barátai egymás után léptek ki a tebetetlenségbe sülyedő világgyülekezetből. 
A mostan folyó nagy báború aztán végképpen meg- Tenditette a Népszövetség belyzetét. A nagy remények bukását s egyuttal a ravasz számitások felborulását mi sem jellemzi jobban, mintbogy a Népszövetség új és diszes kön- tösben ragyogó palotájat kiüritették és bezárták 
Megnyilik-e még valaba ez a palota: Csak akkor érde- mes megnyilnia, ba több őszinteség, jóakarat, becsületes tbékeszándék költözik beléje, mini amilyen most kiköltözött felai közül. 
A tengelybatalmak, amelyek Európa igazságosabb rend- 

jéért küzdenek, máris több jelét adták annak, hogy a Nép- szövetség nagy céljait megvalósitják. Ezt a reményt kelti az a módszer is, abogyan Délkeleteurópa ügyét rendezni kiván- ják. A rendezésre nem az erőszakos parancsszót akarják fel- használni, banem az érdekelt felek méltányos mege zét. Ez a szellem talán egyszer a Népszővetség palotáját a béke galambjának állandó ottbonává fogja tenni. 
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Gicurru miniszterelnök beszéde. 

A műncheni, salzburgi és római tárgyalások 

után az egész világ közvéleménye előtt nyilvánvalóvá 

vált, hogy a tengelyhatalmak vezetői a délkelet- 

európai kérdéseket és vitákat gyorsan el akarják 

intézni. Csaknem egyidőben indultak meg az előké- 

szítő tárgyalások Bulgáriával és Magyarországgal. 

A román kormány a Dudapesti tanácskozások meg- 

indítására Bossy római román követet és a szófiai 

tárgyalások irányítására Cadere követet küldötte ki. 

Midőn a magyar és a bolgár fővárosból a kiküldöttek 

visszaérkeztek, mondotta el Gigurtu miniszterelnök 

nagyjelentőségü beszédét, amelyben a Magyarország- 

gal és Bulgáriával megkötendő béke szükségességét 

hangsulyozta. Beszéde elején rámutatott arra, hogy 

az ország közvéleményét a román nemzet életének 

nagyfontosságu kérdésében nyiltan tájékoztatni kell. 

Azután az elmult fél évszázad eseményeire mutatott 

rá és ismertette Románia külpolitikai irányvonalát. 

Ismertette a versaillesi és trianoni szerződések által 

létrejött helyzetet és Románia külpolitikai magatar- 

tását. Habár Románia a világháború folyamán 
a nyu- 

gati hatalmak felé tájékozódott, Németországal szem- 

ben mindig rokonérzésekkel viseltetett. A mult év már- 

ciusában Románia egykori szövetségesei ellen nagy- 

jelentőségü kereskedelmi egyezményt kötött Német- 

országgal, melynek politikai jellege is volt. Ettől az 

időtől fogva egy ideig Románia többizben semleges- 

ségi nyilatkozatot tett és mindent elkövetett, hogy 

ne vegyen részt a háborúban. 

A zzután Gigurtu miniszterelnök ismertette a ten- 

gelyhatalmak felé való közeledésnek az utjait. Csa
k 

a tengelypolitikához való csatlakozás az egyetlen, 

- mondotta a miniszterelnök, - ami menedéket 

nyujthat a nemzetközi áramlatok káros hullámzásá- 

val szemben, egyedül alkalmas arra, hogy az ország 

gazdasági életét egészséges alapokra helyezze. * Azon- 

ban Gigurtu szerint a tengelyhatalmak politikájához 

való csatlakozás bizonyos áldozatokat is követel. 

Turópának ebben a részében a nyugalmat és a békés 

együttélést biztosítani kell a szomszédos népekkel, 

tehát a magyar és bolgár szomszédokkal. Salzburg- 

ban és Romában kizárólag a két országgal való meg- 

értésre való kivánságot közölték, de olyan formában, 

hogy a konmány elhatározásának továbbra is az ura 

marad. Midőn a román kormány hozzáilleszkedett a 

tengelyhatalmak politikájához, készségét fejezte ki 

abban az irányban is, hogy a tengelyhatalmak veze- 

tőinek a szellemében a megbékélés ügyét szolgálja. 

A megértés utja kétféle. Magyarország és Ro- 

mánia vagy megértik azt az igazságot, hogy az el- 

szigetelt magyar, és román nemzetnek a történelmi 
t kell haladnia, lemondva a terü- ! 

leti igényekről, vagy pedig nem sikerül ez a meg- 

egyezés és akkor szükség lesz a fennálló nagy ellen- 

tét egyszersmindenkorra való eltávolitása érdekében 

lakósságcserére, ami „végzetesen magával hoz bizo- 

nyos csekély területi változást részünkről". Kétség. 

telen, - mondotta a miniszterelnök, - hogy a má- 

sodik megoldás fájdalmasabb Romániára nézve, de 

épen olyan sulyos mindkét nép részére, mivel a 

lakósságcsere folytán el kell hagyniok azt a földet, 

ahol több nemzedék óta éltek. 

E két megoldás között kell megtalálni a meg- 

értés utját s biztos benne, hogy ezt a megértést ugy 

a román, mint a magyar nép őszintén kivánja. Ez a 

megoldás ki kell, hogy elégitse a belső nemzeti irá- 

nyokat, érvényre kell, hogy juttassa a néprajzi elve- 

ket s meg kell felelnie a teljes igazságosságnak s ki 

kell zárnia a jövőre nézve minden viták lehetőségét. 

AÁllithatom, — mondotta a miniszterelnök, —– hogy 

bármi is legyen a mód, ami a megértésre vezet. a 

másik oldal áldozatainak csak történelmi jellegük 

lenne, részünkre azonban való területek átadását 

ielenti. 
Gigurtu miniszterelnök azután rámutatott arra, 

hogy az ország sulyos időkön megy keresztül és ál- 

dozatokat kell hozni. Utal a román nép hazafiságára 

és bölcsességére. Azután céloz azokra a tulzó haza- 

fiakra, akik makacskodásaikkal csak árthatnak s 

késleltethetik azt a nagy munkát, amely az ország 

1 védelmében történik. Kijelentette, hogy megingat- 

hatatlan hittel, Románia és a szomszédai közötti 

megértés reményében, az ország kormánya telles 

hűséggel és őszinteséggel megy egy olyan fájdal- 

mas, de kikerülhetetlen cél felé, melynek végén a 

román nemzet megerősödve találja magát az egész 

ősi földön s békés együttérzésben él a szomszédai- 

val. „Felhivom tehát az egész nemzetet, - mon- 

dotta végül Gigurtu miniszterelnök, — hogy bátran 

és mélyen érezze át azt a történelmi válaszutat, ame
- 

lyet népünk átél és kérem, hogy egységesen álljunk 

királyunk, kormányunk és hadseregünk körül." 

A román miniszterelnök beszéde nagy 
jelentő- 

séggel bir, mert az első komoly lépés a Münchenben. 

Salzburgban és Rómában lefolytatott tanácsko
zások 

szellemében való megbékélés felé. Ennek azonban 

föltételei ma még ismeretlenek. A német és olasz 

lapok cikkei azonban hangoztatják, hogy a romá- 

noknak a magyarokkal és bulgárokkal való meg- 

egyezése nem késhet sokáig. A dolgok végleges el
- 

rondeződése Délkelet-Európában nemecsak a közve
t- 

lenül érdekelt feleknek, hanem Németországnak é
s 

olaszországnak i is elsőranau. érdeke. 
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A katolikus iskolázás multja Erdélyben 
Egy nagyon érdekes és tanulságos kulturtörténeti tanul- mány jelent meg nem régen a Minerva kiadásában. A tanulmány szerzője dr. Boga Alajos, kanonok, p. pre- látus. a rk. Egyházmegyei Tanács alőadója. A 6s oldalas 

munka végigvezet azon az úton, melyen a katolikus iskolai oktatás 1000-től napjainkig baladt. 
Ez a munka két szempontból igen érdekes és értékes. Egyik sz, bogy kilenc évszázad iskolai kultármunkáját 

e 488. oldal. 

viszonylag kis belyen összevonta, s általában csak adatokra való utalással, mégis oly áttekintbetően tárja elénk, bogy gondos és figyelmes átolvasása után kerek és el nem mosódó képet nyerünk egy nemzet legfontosabb munkájáról az iskoláztatásról. A szakmunkákat általában a szokványos tudományoskodás jellemzi. Ez a munka, bár szakkérdést tárgyal, épen népszerűsítő módszerével tesz; magát olva- sottá. Az ember fokozódó érdeklődéssel olvassa s eközben sokat tanml belőle. 
A másik szempont az, bogy a magyar államalkotó és fenntartó szellemiség – tekintet nélkül a csak később beállott vallási különbözőségre — kezdettől fogva meg- értette az iskolázással járó népnevelés rendkivüli fontos- ságát. Ez az államfenntartó szellemiség lépést baladt a nyugati művelt országok enemú munkájával, úgy, bog miként a tanulmányból is kivebető, Erdély iskolai kultúr- munkája kezdettől fogva a fejlődés áramába került, . a lendületet végig megtartotta. 
Külön elismerés illeti meg a szerzőt, aki egyébként okleveles tanár is, hogy jelenlegi elfoglaltsága mellett időt szakított a tanulmány adatainak összegyüjtésére s annak megirására. A tanulmány méltóan sorakozik az e téma- körben megjelent munkákhoz s inditékot adbat arra, bogy Protestáns részről is megirja valaki az erdélyi protestáns iskolázás máltját attól az időtól, amikor a protestántizmus működésével belépett a közös magyar kultár- 

(- dr, 

a maga 
munkába. 

Nők a nehéz idő megpróbáltatásaiban. 
A férfinép katonai szolgálata nálank is sok munkát és sulyos gondokat hárit a nőkve. Az aratás és cséplés mankálatai augyancsak igénybe vették erejüket. A báboru államokban természetesen sokkal nagyobb terheket bordoz.- nak a nők. A németek ebben a tekintetben is kiválnak szervező képességükkel. A nőket v"gyanis munka-végző alakulatokba állitották, 2 vállalkozóbb szellemüeket pedig barctéri ápolónőknek képezték ki. Egyik képünk azo- at a nőket ábrázolja, akik kitakaritották és vendbe szedték azokat a bázakat, amelyeknek lakói a front közelsége miatt elmenekültek. A másik egy ápolónőt ábrázol, amint elbucsuzik egy fiatal katonától, aki meggyógyult gondo- zása alatt.



Meglepő fordulat Amerikában. A 
nagyhatalmak az Amerikai Egyesült 

Államok kivételével kisebb-nagyobb 
mértékben belesodródtak már a há- 

boruba Ugy szenvedő vagy cselekvő 

részesei annak. Meddig fog Amerika 
a háboru tűzkörén kivül maradni? 

Ez a kérdés egyre közelebbről ér- 

dekli Európa népeit. Segitségére 

siet-e Angliának vagy megmarad az 
elzárkózás mostani keretei közt? 

Mindakét irányzatnak vannak hívei. 

Rooseveltről azt tartják, hogy ha uj- 
ra megválasztják elnöknek, a be- 
avatkozás politikáját fogja győze- 

lemre vinni. Legujabban az elzár- 

kózásnak is nagytekintélyü szószó- 

lója akadt. Lindbergh ezredes, aki 

világhirét az Óceán átrepülésével 
szerezte s eddig is példátlan népsze- 
rüséget élvezett hazájában, pártot 

alapított, amelynek főcélja, hogy 

Amerikát visszatartsa a háboruba 

való beavatkozástól. Csikágóban egy 

népgyülésen beszédet tartott, amely- 

ben kifejtette, hogy Amerikában igen 

kis csoportnak egyéni érdeke a há- 

boruba való beavatkozás, a közérdek 
azt kivánja, hogy Amerika továbbra 
is megőrizze semlegességét s majd a 

békeszerződések alkalmával Német- 
országgal jusson egyetértésre Eu- 
rópa ujraszervezése ügyében. Lind- 

bergh föllépése nagy feltünést kel- 
tett, párthivei rohamosan szapo- 

rodnak. 

Franeiaország vesztesége. A fran- 

cia kormány hivatalos veszteséglis- a 

tája szerint az északfranciaországi és 

belgiumi hadjáratokban Franciaor- 

szágnak egy és félmillió halott, rok- 

kant és sebesült áldozata van. 

Szlovákiában bezárták az összes 
zsidó vendéglőket. A szlovák belügy- 

miniszter rendeletileg intézkedett, 
hogy Szlovákia területén az összes 

zsidó vendéglőket zárják be. 

Matonai előkészületek Törökor- 

szágban. Angol jelentés szerint Tö- 

rökországban a katonai előkészüle- 

tek nagy eréllyel folynak. Az ország- 

utakeon mindenütt vonuló katonai 

csapatok láthatók. 

Anglia beszüntette a szálMtásokat 

kelet felé. Anglia beszüntette az áru- 

kivitelt a Balkán államokba, Orosz- 

országba, Törökországba és Spanyol- 

országba. 

Királyság lesz Franciaországból? 

Több német ujságban foglalkoztak 
Franciaország jövő sorsával. Állitó- 
lag a franciák szeretnék visszaálli- 

tani a királyságot. 

Németország afrikai hadmüvele- 

tekre készül. Newyorki hiradás sze- 

rint az angolok aggodalommal álla- 

pitják meg, hogy Németország az 

afrikai Szenegalba repülőgépen csa- 
patokat szállitott. A német csapat- 

szállitások nagy csapást mértek a 

francia gyarmatbirodalomra és ve- 

szélyt jelentenek a kelelafrikai angol 

gyarmatokra nézve is. 

Kitelepitik a krakkói zsidókat. 
Krakkó városából a német birodalmi 

kormány rendeletére kitelepitik a 

zsidókat. A zsidók más lengyel tar- 

tományokban helyezkedhetnek el. 

Lakóhelyüket tetszésük szerint vá- 

lasztják meg és egész vagyonukat 

magukkal vihetik. Ez a rendelkezés 

hetvenezer zsidó helyzetét teszi bi- 

zonytalanná. 

Feloszlatták jugoszláviában és 

Bulgáriában a szabadkőmüves egye- 

sületeket. A jugoszláv és bolgár sza- 

társaságok helyiségeit csapások érik Angliát a tengeren is. 
bezárták és a titkos egyesületeket fel- 
badkőmüves 

oszlatták. 

Angolellenes párt alakult Egyip- 

tomban. Egyiptomban függetlenségi 

párt cimen uj párt alakult. A párt 

jelszava: „Szabadságot Egyiptomnak, 

hűség Faruk király iránt, távozzanak 

az angolok Egyiptombóll!" 

Halálra itéltek egy francia tábor- 

nokot. De Gaulle, francia tábornokot 

a francia katonai törvényszék távol- 

létében halálra itélte. A tábornok az 

Anglia oldalán harcoló franciák ve- 

zére. A biróság a halálos itélet mel- 

lett lefokozásra és vagyonának el- 

kobzására itélte. 

Angol-japán feszültség. Japánban 

kémkedés gyanuja miatt angol alatt- 

valókat tartóztattak le. Az angolok 

megtorlásképpen Londonban japán 

előkelőségeket fogtak el. Az angol- 

japán-viszony az események követ- 

keztében mind jobban elmérgesedik. 

Attól tartanak, hogy Japán csendes- 

óoeáni érdekeit is tekintetbe véve, 
meg fogja szakitani Angliával a dip- 
lomáciai kapcsolatot. Ennek követ- 

keztében könnyen megeshetik, hogy 

Japán és Anglia között háborus vi- 
szály fog kitörni. 

Szilárdak a német-szovjet kapeso- 
latok! Lapunk előző számában rövi- 
den megemlékeztünk Molotov kül- 

ügyi népbiztos nagyjelentőségü be- 
szédéről, amelyet a szovjet képviselő- 
házban mondott el. Berlinben és Ró- 

mában Molotov beszédét nagy meg- 

elégedéssel fogadták. Igen fontosnak! 
tartják Molotovnak azt a kijelenté- 
sét, hogy a szovjet-olasz viszony az 

utóbbi időben megjavult. Berlinben 

hangsulyozzák, hogy Németország és 
Oroszország között a viszony rend- 

kivül barátságos és teljesen szilárd, 

azt nem zavarhatja meg semmi. A 
német ujságok megállapitják, hogy 
a szovjetunió a délkeleteurópai béke 
megszilárdulásának a hive. A szov- 

jet nem fogja megengedni, hogy 

Anglia megzavarja az európai szá- 

razföld uj rendjét. 

Anglia helyzete rohamosan rom- 

lik. A német repülő támadások óriási 

arányokat öltenek, a mult héten 

volt nap, amikor nyolcszáz repülő- 

gép szórta bombáit a városokra, 

ipartelepekre, kikötőkre. De nagy 

Ma már Anglia nem ura a tengerek- 

nek, régi büszkesége, a hajóhad, 

napról-napra fogy és hanyatlik. De 

nemcsak az anyaország fölött söté- 

tednek mindinkább a fellegek. Al 

gyarmatbirodalom egyes részein is 

sulyos csapások érik. Olaszország 

afrikai birtokaiból kiindulva sikere- 

sen támadja a szomszédos angol 

gyarmatokat. Japán arra készülődik, 

hogy Angliát kiszoritja a szélső ke- 

leti birtokokból, 

nácsa teljes függetlenséget követel, 

India nemzeti ta- 

Spanyolország el akarja foglalni 

Gibraltárt. Anglia is most tapasztal- 

hatja a régi igazságot, hogy a baj 

nem jár egyedül. Ám a bajt maga 

idézte a maga fejére. 

AZ Okos TUD HALLGATNI ÉS 

FIGYELNI. 

MAGYAR NE 
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szág között ellentét keletkezik. Min- 

aAnglia a békés megoldást választaná. 

gyalni kezdi a kötelező katonai szol- 

Olasz ujságok ujabb békefelhívást 
intéztek Angliához. Az olasz sajtó- 
iroda diplomáciai szerkesztője An- 
glia helyzetével foglalkozva megálla- 
pítja, hogy a német hadsereg légi fö- 
lénye napról-napra nyomasztóbban 
nehezedik Angliára. Megállapitja to- 
vábbá, hogy a németeknek az a terve, 
hogy Angliát elzárják mindenféle 
gazdasági forrástól, sikerrel kecseg- 
tet, mert a szigetország több kikötője 
máris el van zárva a forgalomtól. 
Anglia tehát okosan cselekednék, ha 
elfogadná Hitler nagylelkü ajánla- tát. Hangsulyozza az olasz forrásból 
származó hir, hogy Anglia hiába re- ménykedik az Egyesült Államok se- gitségében és hiába bizik abban, 
hogy Németország és Szovjetoroszor- 

denképpen észszerü volna tehát, ha 

Spanyolország és Portugália között 

Tovább tart a hőhuliám Ameriká- 
ban. Lapunk előző számában közöl- 
tük, hogy Amerikában nagy hőség 
van. A hőség több hétig tartott és 
óriási károkat okozott. A meleg kö- 
vetkeztében közel ezer ember halt 
meg. 
A belga király gyermekei visszatér- 

tek Brüsszelbe. Lipót, belga király 
gyermekei Spanyolországból vissza- 
tértek Belgiumba, 

Árviz volt a Borsa patak völgyé- 
ben. A Kolozsvár közelében levő bor- 
sai völgyben nagy árviz pusztitott. 
Babuc, Sólyomkó, Csomafája és Bor- 
sa község határában a viz érzékeny 
károkat okozott. A patakmenti ga- 
bona földekről a kalangyákat is el- 
mosta. 

Vasuti szerencsétlenség Indiában. 
szövetségi szerződés jött létre. Spa- nyolország és Portugália között hosz- szu idő óta tárgyalások folynak szö- velségi szerződés megkötése céljából. A tárgyalások a legteljesebb ered- ményre vezettek. A szerződés meg- kötése azt jelenti, hogy Portugália a jövőben Anglia helyett Spanyolor- szágra fog támaszkodni. Olasz ujsá- gok örömmel üdvözlik a Spanyolor- szág és Portugália között létrejött megegyezést s megállapitják, hogy az angol-spanyol feszültség napról- mapra nő. Spanyolországban az an- golellenes hangulat akkor sem lehet- ne erősebb, ha a két ország hábo- ruban állana egymással. 
Kötelező katonai szolgálat Ameri- 

kában. Az Északamerikai Egyesült 
Államok parlamentje rövidesen tár- 

gálat bevezetésére vonatkozó tör- 
vényt. 

Békejavaslaton dolgozik a pápa? Egy jugoszláv ujság, római értesülés alapján irja, hogy a pápa békejavas- latot dolgoz ki a tengelyhatalmak és Anglia számára. Hir szerint a pápa békeközvetitésre készül, amely Anglia és a tengelyhatalmak közötti ellenté- teket békésen oldaná meg. 

BESZÉLNI ANNYIT JELENT, MINT VETNI, HALLGATNI: MINT 

A kalkuttai vonalon egy személyvo- 
nat kisiklott, 30 utas meghalt, 70 
megsebesült. 

Visszahivték Románia londoni kö- 
vetét. Viorel Tilea követet a kor- 
mány Londonból visszahivta. 

Nyitott ablak mellett nem szabad 
hallgatni a rádió külföldi hireit!: A 
belügyminiszter rendeletileg intéz- 
kedett, hogy nyitott ablak mellett és 
nyilvános helyeken nem szabad kül- 
földi rádióhireket hallgatni. 

Nyitva kell tartani szombaton az 
összes üzleteket. A munkaügyi mi- niszter megállapitotta, hogy egyes 
üzleteket szombaton nem tartanak 
nyitva. A miniszter elrendelte, hogy 
a fennálló törvények értelmében min- den üzlet köteles szombati napon is nyitva tartani. 
Ötvenkét év óta tartó bányatűz. Az északamerikai Ohió államban 52 év. vel ezelőtt sztrájkoló munkások tü- zet okoztak. A nagy tüzet mai napig sem tudták eloltani. A tűz eddig 120 millió mázsa szenet pusztitott el. To- vábbi 280 millió mázsa szén van ve. szélyben, 
Gafencu elutazott Moszkvába. Ga- fencu Románia uj moszkvai követe elutazott Moszkvába, 
Havazott a Bucegen. A Buceg hegy. ségben nagy havazás volt. A rendki- vüli időjárásnak áldozata is van. Egy kiránduló fiatalember szakadékba 

4RATNI. 
Tlzuhant és meghalt, 

e 485. oldal. 

Polgárok nem viselhetnek tábor! 
zöld szinü ruhát. A katonai egyenru- 
hák szinéhez hasonló szinü polgári 
ruhát nem szabad viselni. A rendele' 
ellen vétőket szigoruan megbüntetik. 
A román-orosz viszony. Molotov beszédével kapcsolatban a Románia 

cimü bukaresti ujság cikket közöl. 
Riemeli Molotov szavait, amelyek 
szerint a szovjet unió és Románia 
kapcsolatai rendes mederbe kell, 
hogy terelődjenek. A lap hangsu- 
lyozza, hogy ez a megállapitás telje- 
sen megfelel a román vezető körök 
szándékainak. Román körök remé- 
lik, hogy az orosz-román kapcsola- 
tok rendezése kedvezően járul hozzá 
a délkeleteurópai béke megerősítésé- 
hez. A cikk idézi a hivatalos jellegü 
berlini véleményt. A közlemény a 
következőket tartalmazza: 

„Berlini politikai körök hangsu- 
lyozzák a beszédnek a román-szov- 
jet viszonyra vonatkozó részeit, ame- 
lyekből kitűnik, hogy Oroszország- nak is érdeke a délkeleteurópai hely- 
zetnek az igazság szellemében tör- 
ténő megszilárditása. 

Olasz vendég az országőr tábor- 
ban. Egy római egyetemi tanár ro- 
mán előkelőségek kiséretében meg- 
látogatta a breazai országőrtábort, 
Sidorovici beszédet intézett a hétszáz 
országőrhöz. Beszédében többek kö- 
zött a következőket mondotta: 
– Rövidesen parancsnokok lesz- 

tek s ki tudja, holnap nem foglalja-e 
el valamelyik közületek egyik nagy 
egységünk vezető tisztségét. Az, amit 
a sulyos megpróbáltatások alatt 
nyujtottatok, bizonyitéka annak, 
hogy teljes reménnyel bizakodha- 
tunk az ország millió országőrében, 
Általatok akar az Uralkodó kialakí- 
tani egy erejében bizó országot, ezt 
kivánja nagy királyunk, aki szeretet. 
tel s a jövőbe vetett bizalommal 
gondol reátok. Éljen a király, éljen 
Mihály nagyvajda. 
Az országőrök ezután elénekelték a 

királyhimnuszt, majd Isopescu tanár 
beszélt az olasz ifjusági szerveze- 
tekről. 

Őfelsége kihallgatásonm fogadta 
Bratianut. II. Károly király Őtelsége 
Gheorghe Bratianut kihallgatáson.
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ELHIVÁS A GYÓGYNÖVÉNY- 
GYÜJTŐKHÖZI! A gyógynővény gyüj- 
tési idény végét járja. A teapótlásra 
szánt szeder, eper, málna levelet a 
hadviselő államok már nem keresik. 
va szállitási nehézségek is fokozottak. 
Mindezek a körülmények arra késztet- 
Mék az Erdélyi Magyar Gazdasági Egy- 
Telet, hogy az eddig szép eredményeket 
felmutató gyógynővénygyüjtési akciót 
egyelőre lezárja, hogy az eddig be- 
gyült árut idejében leszállithassa. 

Ezért felhivjuk mindazon előfize- 
1őinket, akiknek az EMGE-vel előzetes 
megállapodása volt, illetve megbiza- 
tást kaptak gyógynövénygyüjtésre, 
hogy a nátuk levő szállitott és kifogás- 
talan minőségű árut legkésőbb folyó 
hó 25-ig száltitsák be a kolozsvári, 
dobokai, sülelmedi, bonchidai, vagy 
eradi gyüjtőraktárakhoz, ahol ameny- 
nyiben az áru minőségileg megfelel, 
illetékes szakemberek átveszik. Ismé- 
teljük tehát, a gyógynővény gyűüjtés az 
EMGE részére azonnal beszüntetendő 

és tekintve, hogy az átadás más intéz- 
mények, vagy cégek részére bizony- 
talan kimenetelü, figyelmeztetjük elő- 
Nzetőinket, hogy szüntessék be mun- 
kájukat ez évben. 

A szépen indult fiatal akció az idén 
már komoly eredményekre vezetett. 
Most, hogy az első, — szervezési éven 
ful vagyunk, teljes reménnyel nézünk 
a jövő év elébe, amikor a rendezet- 
febb szállitási és értékesitési viszonyok 
tehetővé fogják tenni, hogy a vadon- 
termő gyógynővények gyüjtése a ke- 
vésbbé tehetős néprétegeknek állandó 
kedvező kenyérkeresetet biztositson. 

Menekülő cigányok. Kézdivásár- 
hely vidékén cigánykaravánok tün- 
tek fel. Kikérdezésük alkalmával el- 
mondották, hogy Besszarábiából, az 
oroszok elől menekülnek, mert nem 
tudják elviselni azt a sok zaklatást, 
amit az oroszok elkövetnek. 

Csak a Nemzet Pártja működhetik, 
mint politikai párt. A belügyminisz- 
ter szigoru rendeletet bocsájtott ki, 
hogy politikai pártképpen csak a 
Nemzet Pártja működhetik. 
A négerek barátja. Az amerikaiak 

nemcsak fegyvergyárosok, hanem 
szenvedélyes fegyvergyüjtők is. A 

gyüjtők egyike most rendkivül ér- 
dekes fegyvert fedezett fel, amelyet 
220 évvel ezelőtt készitett egy James 
Huckle nevü ember. Ez a feltaláló, 
aki egyébként igen kedves ember 
volt, kétcsövű fegyvert készitett, 
melyből az egyik golyó, az ugyneve- 
zett rendes golyó, a keresztény em- 
berek részére volt szánva, mig a 
másik csőből kijövő golyók csak 
sulyos sérüléseket okoztak és ebből 
a csőből négerekre lőttek. Abban az 
időben ugyanis a négerek és fehérek 
között többször folytak elkeseredett 
harcok és Huckle, aki a legtöbbször 
könyörtelennek mutatkozó fehérek- 
kel szemben a négerek barátja volt, 
azért készítette ilyen különös módon 
ezt a fegyvert, hogy a támadó fehé- 
reket adott esetben teljesen ártal- 
matlanná tegye, mig a négereket 
csak harcképtelenekké. Azt mon- 
dotta ugyanis mindig: hogy a néger 
emberek szivét könnyü a jóság ut- 
jára forditani. A különös fegyverből 
ez az egyetlen példány ismeretes 
a világon. 

SOHASEM TUDHATOD, KI HALL- 
GAT. 

A TERMÉSZET EGYETLEN 
SZERVET ADOTT CSAK A BE- 
SZÉDRE, DE KETTŐÖT A HALLÁS- 
RA, HOGY IGY IS FIGYELMEZ- 
TESSEN, TÖBBET KELL HALL- 
GATNUNK, MINT BESZÉLNÜNK. 

.MAGYAR NÉP 

A meggondolatlan beszéd ember- 
életekbe kerül! : 

Petróleumot találtak Spanyolország- 

ban. A spanyolországi Velilla község 

buk- 

kantak. Nagyarányu furási munkála- 

tokba kezdettek. 

határában petróleumforrásokra 

Pusztitó tengerrengés volt Japán- 

ban. Hokaido sziget partvidékén ten- 
gerrengés következtében szökőár pusz- 

titott. 18300 halászhajó veszett a ten- 

gerbe. A természeti szerencsétlenség- 

nek nagyon sok halálos áldozata van. 

Gyujtogat a villámecsapás. Zágon 

község felett vihar vonult el. A vil- 

lám felgyujtotta Bács Pál községbeli 

gazda csürét. A csürben nagyértékü 

takarmány égett el. A gazda kára 

százezer lej. A csür nem volt tűzkár 

ellen biztositva. 

Forgalmi zavarokat okoztak az ára- 

dások. A legutóbbi esőzések az Óki- 

rályságban forgalmi zavarokat okoz- 

tak. Az áradások következtében egy 

ideig a Torda-abrudbányai vonalon 

is szünetelt a forgalom 

Hány olasz él a világon? A világon 

jelenleg 55 millió olasz él. Az 55 mil- 

lió olaszból 45 millió él az anyaor- 

szágban. 

Biztonságban vannak a bukovinai 
kolostorok kincsei. Bukovina metro- 
politája kijelentette Bucnurestiben, 

hogy a bukovinai kolostorok egyházi 

kincseit sikerült megmenteni és azok 
teljes biztonságban vannak. 

Tapasztalt és tanult gazda 
termését megháromszorozhatja. 

clmű közel 700 oldalas, számos m 
előfizetől számára a könyv kézb 
összegét kérjük előre keköldeni, 

ési díjjal együtt csak 30 lej, 

Legjobb tanácsadó: dr, Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

GazDaTUDOMÁNY 
arázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve. - A „Magyar Nép" 

a bolti ár egyébként 90 lej. A rendelés 

mert utánvételezéssel többe kerül. 

ku melelt velyá ZDATUDOMNY mindenki mielőbb beszérezni a 
cimű könyvet, amely a legjobb tanácsadó. - Megrendelhető a 

MAGYyAR NÉP KIADÓHIVATALÁBAN, CLUJ (KOLOZSVÁR) STRADA BARON L. POP 5. SZÁM ALATT. 
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A házinyúltenyésztés nem újkeletü foglalkozás. 
A mai kor szelleme, a megváltozott viszonyok, a 
megélhetés nehézsége, arra sárkalnak minden élni 
akaró embert, hogy fokozza jövedelmét. Tehát ha e 
téren nem is új utakon, de mindenesetre új fel- 
készültséggel, szakszerüen, kedvvel irányitsuk fi- 
gyelmünket új kereseti ágak felé. A nemesitett fa- 

jok közül a tenyésztést a selyemszőrű angoranyul 
érdemli meg a legjobban. Ha a mai gyapju-, fonal-, 
állatárakat, és a tenyésztett nyulak darabszámait 
vesszük alapul, szerény, jó mellékjövedelmet, vagy 

teljes megélhetést biztosit a vele foglalkozóknak. 
Örvendetes dolog, hogy gazdáink, mintha pó- 

tolni akarnák a mult mulasztásait, egyre többen ér- 
deklődnek az angora tenyésztése iránt és lépnek be 
a tenyésztők táborába. Az angoranyul Angorából 
(Kisázsia) származik, innen kapta elnevezését is. 
Az állatot hófehér selymes tapintatu, hihetetlenül 
finom, könnyü és meleg gyapjujáért tenyésztik, 
melyből különböző kötött-szövött árukat készitenek. 
Ha az állat gyapja nincsen gátolva a növekedésben, 
a 15-20 cm. hosszuságot is eléri. Általában 4 darab 
különböző ivaru, vagy 3 darab gyapijutermelésre 
beállitott herélt állatról számitunk 1 kgr. gyapjut 
évenként, melynek osztályonként és kilőgrammon- 
ként ára 1000—1600 lej. A gyapju szép, egyenletes, 
dupla sodrásu fonállá fonva kgr.-ként 5000 lej. 

Mint minden vállalkozásnál, üzletnél, aszerint, 
hogy mellékjövedelmet, vagy megélhetést akarunk, 
ugy az angoratenyésztésnél is bizonyos összeget 
kell befektetni. Egy kezdő tenyésztőnek leggazda- 
ságosabb egy pár ivarérett állatot beszerezni, mert 
ezek azonnal párosithatók. Egy anya a bepárositás- 
től számitott 31 napra 6-8 csupasz fiat szül. Éven- 
ként háromszor párositva, 6 fianyulat számitva szü- 
lésenként, már az első évben 18 darab fiatal álla- 
tunk van, melynek kb. fele nöstény. A második év- 

ben szaporulatunk hatványozódik, mert az új nem- 
zedék nőstényei is bepárosithatók. A nőstényt 8, a bakkot 12 hónap betöltése után szabad párositani. 

További befektetésünk a tenyészállatok beszerzésén kivül a ketrecek elkészitésében jelentkezik. Mint 
már emlitettük, az angora főértéke finom gyapjujá- 
ban rejlik, ezért elengedhetetlen követelmény, hogy 
a nyulak megfelelő nagyságu külön ketrecekbe le- 
gyenek elhelyezve, mert csak igy védhető meg a 

szép és könnyű kereset. 

bundájuk a bepiszkolódástól. A ketreceket magunk 
is elkészithetjük új vagy ócska ládák deszkáiból is. 
Az aljának rácsozottnak kell lennie, melyen minden 
szenny eltávozik. Iyen dupla aljas nyúlházakat egy- 
más fölébe is helyezhetünk, mert az alatta levő állat 
védve van minden szennytől. A ketree előlnézeti 
fele oldalára dróthálós ajtót készitünk, a másik 
felét bedeszkázzuk, s az ajtóra egy etetőrácsot sze- 
relünk. 
A másik nélkülözhetetlen munkánk a hetenként 

egyszer való fésülés, hogy állataink gyapja összeme 
filcelődjék. Tavasztól őszig nyirással, tépéssel, fésü- 
léssel nyerjük a gyapjut, télen csak fésülünk, amit 
a molyok elől jól zárható dobozba teszünk és száraz 
helyen tartunk. Az angoranyul a takarmányozás 
szempontjából sem igényesebb s a betegségekkel 
szemben sem fogékonyabb, mint más faj. Egy gaz- 
dánál vagy bármilyen foglalkozásu kerttulajdonos- 
nál az állatok takarmányozása nem okoz gondot, 
mert minden eleséget frissen és a szükséges meny- 
nyiségben maga termel ki. Legjobban szereti a szénaféléket és a zabot. Akác, napraforgó, csicsóka, 
fűzfa leveleket, zöldségféléket, korpát, darát, ke- nyérhéjat mind nagyon szereti, amit felváltva ada- 
golunk. A gyapju növekedésáét kedvezően befolyá- 
solja a murok, olajpogácsa, spenőt etetése. 

Az egész nyultenyésztés sem nagy fáradságot, 
sem különös szakértelmet nem igényel. 40-50 darab állatot a napi munkánk elvégzése mellett is elgon- dozhatunk, ami már szépen jövedelmez. Tehát nem szabad lekicsinyelni e foglalkozást, hanem akinek meg van az az adottsága, hogy tenyésztő legyen, maga is legyen pártolója, mert az angoranyul te- nyásztésé sok kisjövedelmü ember boldogulását je- enti. 

Jelen soraimban csak vázlatosan foglalkoztam az angoranyultenyésztés előnyeivel s az ezzel kap- csolatos kérdésekkel, de minden személyes érdeklő- dőnek szivesen adok utbaigazitást Kolozsváron, Drumul Popesti (Papfalvi-ut). Levélbeli érdeklődők válaszbélyeget csatoljanak. 
Kérem a régebbi tenyésztőket, akiknek eladó állataik vannak, ha annak valódisága és egészségi 

az érdeklődőknek megadjam. 

állapotáról kezeskednek, értesitsenek, hogy cimüket 

Tholvay óesef. 

Mimnerva Biztosító Részvénytársaság ! e-
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bákat követnek el azáltal, 

488. oldal. 

Elpusztult a szőlőtermés Arad- 
hegyalján. 

A peronoszpóra az aradhegyaljai 
szőlők termését háromnegyed rész- 

ben elpusztitotta. Egyes vidékeken 

a szőlőkben az árviz is károkat oko- 

zott. A rossz termés hirének hatása 

következtében Aradhegyalján a bor 

nagyon drágul. Helyenként egy liter 

bor ára 20 lejre emelkedett. 

Az eső használt a kukoricának. 

Az utóbbi napok esőzései nagyon 

jó hatással vannak a kukorica fejlő- 

désére. Minthogy az időjárás is me- 

legre fordult, a kukorica jól köt és 

ha augusztus hónap folyamán meleg 

időjárás lesz, jó termésre lehet szá- 

mitani. 

Mikor szedjük a paradicsomot? 
A paradicsom rendre-rendre érik, 

mert virágzása egészen őszig fokoza- 
tosan történik: Kedvező időjárás ese- 

tén az első virágzásból már julius 

végén érett paradicsomot lehet szed- 

ni, rendesen azonban augusztus má- 

sodik felére és szeptemberre esik a 
paradicsom fő érési ideje. Nagy hi- 

hogy a 

paradicsomot nem megfelelő érési 

áAllapotban és helytelen módon sze- 

dik le. Legjobb a paradicsomot érett 
állapotban leszedni. Akkor legalkal- 

masabb a szedésre, amikor a gyü- 
möles már a szár körül is megpiro- 

sodik, azonban még kemény. Ha tul- 
érett állapotban szedjük le, szállitani 
nem lehét, mert összetőrik. Ha na- 
gyon messzi távolságra akarjuk szál- 
litani, akkor kevésbbé érett állapot- 

ban szedjük le. Hibát követnek el 
azáltal is, hogy szedés alkalmával a' 

paradicsomot a tőről leszakítják. 
Rossz ez a szedési mód, mert a szá- 

ráról leszakitott paradicsom köny- 

myen felreped. Ezért tehát a gyümöl- 
cSöket rövid szárral, kés segitségével 

vágjuk le. A paradicsom érését elő- 

segithetjük, ha száraz időben öntöz- 

zük és, ha talaját kapálással állan- 

dóan porhanyóan és gyommentesen 

tartjuk. 

Mennyi idő alatt veszti el fertőző 

képességét a peronoszpőragomba? 

A peronoszpóragomba szálai szá- 

raz idő esetén két-három hónapig is 

eltengődnek a levélen és ha gyengül- 

nek is némileg, nem vesztik el fer- 
tőző képességüket, Ezért ajánlatos a 

elleni permetezéseket 
még száraz időjárás esetén is rende- 

peronoszpóra 

sen végezni. Az esetben azonban, ha 
nedves időjárásra 

kilátás, a permetezési időket ki lehet 

tólni, illetve közbe egy-egy permete- 
zést meg lehet takaritani. Arról kü- 
lönben, hogy szőlőnk meg van-e fer- 

tőzve a peronoszpórától, nagyon 

könnyen meggyőződhetünk. A pero- 

noszpórásnak látszó levelekből né- 
hányat nedves itatós papiros vagy 
beáztatott, vagy jól kicsavart asztal- 
kendők közé teszünk, ezt azután le- 

takarjuk simaszélü tányérral s pár 

napig meleg szobában tartjuk, ügyel- 

ve arra, hogy a papiros vagy kendő 

állandóan jó nyirkosan maradjon, de 

ne légyen csuromvizes. Amennyiben 

a leveleken életképes peronoszpóra 

van, ugy egy- két nap alatt kivirágzik 

a gomba. 

Ne engedjük az egrest és ribizlit 

elvadulni!? 

A legtöbb helyen az egrest és ri- 
bizlit nem részesitik szakszerü keze- 
lésben és ezért teljesen elvadulnak. 

Különösen az egresbokrok hatalma- 

sodnak el és olyan állapotban termé- 

szetesen keveset teremnek. Az elvé- 

nült ágakat le kell vágni és a fiata- 

labbakat meg kell ritkitani. Akkor 

lesz szép gyümölcs az ágakon, ha az 

egyéves termőágakat fele hosszusá- 

gukra kurtitjuk. A tövekből előre- 
törő tőhajtásokat nyáron meg kell 
ritkitani és csak annyit hagyunk 

meg azokból, amennyi szükséges a 

kivágott termővesszők pótlására. Ha 
ilyen módon kezeljük az egrest és 

ribizlit, a bokrok szépen fognak te- 

remni. 

Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, 

epehajtó a Dr. Földes-féle Solvo- 

pirula. Székrekedés, bélrenyheség, 

rossz emésztés, gyomorrontás, felfu- 

vódás, gyomor- és bélfájdalmaknál 

teljes gyógyulást nyujt. Egy doboz 

ára 25 lej. Minden városi és vidéki 

gyógyszertárban és drogériában kap- 

ható. 

egyáltalán nincs 

Hogyan védekezzünk a fenyőgubacs- 
tetü ellen? 

A fenyőgubacstetü ellen állandó 
a panasz. Különösen ott hatalmaso- 
dik el nagyon, ahol a talaj és az ég- 

eMAGYAR NEÉPR i 

hajlat nem minden tekintetben felel 
meg a fenyőknek. A gubacstetü kár- 
tevése abban jelentkezik; hogy ta- 
vasszal az apró fiatal tetü meglepi a 
zsenge fenyőtűk tövét és az így tá- 
madott hajtás nem nő tovább, hanem. 
eltorzul, a tűk töve megvastagszik 
olymódon, hogy a körötte élő apró 
tetüket, mint egy védő hurokkal 
veszi körül, A fenyőgubacstetü ellen 
permetezéssel védekezünk. Perme- 
tezőszerrel mindazokat, az ugyneve- 
zett bőrmérgeket használhatjuk, 
amelyek a levéltetü elleni védekezés- 
re is alkalmasak; a szappanos kvasz- 
szialét, a szappanos rovarporos ol- 

datot és a szappanos nikotinoldatot. 
A permetezést bőségesen, locsolássze- 
rüen kell végezni, hogy a megtáma- 
dott fenyő mindenütt átnedvesedjen, 
mert csak az a tetü pusztul el, áme- 
lyet a permetlé ért. Ha pedig a tet- 

vek egyrésze életben marad, ugy rő- 
videsen megint elszaporodnak és 
munkánk kárbavész. 

Jugoszláviában gyenge termés- lesz. 

A jugoszláviai termésről szóló hi- 
rek nagyon kedvezőtlenek. A folyó- 
évi termés a belföldi szükségle et 
sem fedezi. Jugoszláviának körülbe- 
lül 45 ezer vagon gabonára lesz 
szüksége, hogy a belföldi szükségle- 
tet kielégithesse. 

SMITH PREMIER Nr. 60. 
REMINGTON 
UNDERWOOD és CORONA 

Gyári raktár amerikai és né- 
met irógép és sokszorosít 
kellékekből. Speciális javító- 
műhely az összes rendszerű gépek részére 
Használt g kai RADID nagy raktára F 

moGÉPVALLALAT 
KOLOZSVÁR, STR REGINA MARIA 33. 
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ÚJ könyvek. 

Dr. Biró Vencel: 
Székhelyi Gr. Mailáth G. Károly. 

Közel 400 oldalon, izléses kiálli- 

tásban jelent meg Biró Vencelnek, a 

neves történetirónak könyve a nem- 

régiben elhunyt, mindenki által egy- 

formán kedvelt Mailáth Károly er- 
délyi róm. kath. püspökről. A benső- 
séges szeretettel megirt sorok egy 

hosszu, munkás években eltöltött ter- 

mékeny életet állitanak elénk. Sze- 

münk előtt válik a bakócai élénksze- 

muü kisfiuból a budai gimnázium je- 

les tanulója, a strassburgi egyetem 

hallgatója, a béesi teológia növen- 

déke, lelkipásztor, majd 

és a szenvedők lelkipásztora, az édes 

anyját rajongva szerető, hűséges 

gyermek méltó helyet foglalt el Er- 

dély nagy személyiségei között. Biró. 

Vencel könyve 200 lej előzetes be- 
küldése mellett kapható a Minerva 
Irodalmi és Nyomdai Műintézet ei- 

mén, Cluj-Kolozsvár, Str. Baron L. 

Pep 5. sz. 

Mogktékt 

Lévai Lajos: Székelyföldi képek 
(Második, bővitett kiadás.) 

cimü könyv, A tartalmas munka vé- 

gigvezet bennünket az egész Székely- 

földön messze 

Csikországig, Gyönyörködhetünk a 

sok természeti 

Marosvásárhelytől 

szépségben, néprajzi 

érdekességben, műkincsben és meg- 

ismerkedhetünk a Székely mult és 

Székely jelen nagy neveivel. A pom- 

pás. képek változatossá teszik az ér- 

dekesen megírt könyvet. Az iró meg- 

tanit bennünket a székely rovásirás 

ősi jeleire, bemutatja a székely nép- 

költészet Tremekeit és gazdag szem- 

léltetést nyujt a székely hagyomá- 

nyokból. Egyetlen könyvtárból sem 

hiányozhatik a könyv, melyet, 50 1ej 

előzetes beküldése mellett - portómen- 

tesen szállit a Minerva Irodalmi és 

Nyomdai Műintézet Rt. CluiKolozs 

vár, Sir. Baron L. Pop. 5. 

tanár Péterffy 

.erdélyi 

püspök. Az érdekes képekkel gazda- 
gon diszitett könyv elvisz bennünket 
abba a környezetbe, amelyben a ne- 

ves püspök élte le életét. Az ifjuság, 

Erdélyi ritkaságok. 

A dr. Jancsó Elemér által szer- 

kesztett „Erdélyi ritkaságok" cimü 

sorozatban 3 érdekes könyv jelent 

meg. Dr. Kristóf György egyetemi 

; Károly marosvásár 

helyi ref. kollégiumi tanár „Az ízlés 

tudománya" cimü könyvét rendezte 

sajtó alá és irt hozzá előszót. Laka- 
tos István egy erdélyi muzsikusról, 

Ruzitska Györgyről, közöl érdekes 
adatokat. Dr. Jancsó Elemér Bod 
Péter önéletleirását rendezte sajtó 

alá és látta el bevezetéssel. A három 
könyv nagy nyereséget jelent a ma- 

gyar irodalomra nézve. 

Búzát kell beszolgáltatni az árviz- 
károsultak javára. 

A tavaszi és nyári árvizek követ- 
keztében nagyon sok helyen meg- 

semmisültek a vetések. A hatóságok 
a kárvallott gazdák érdekében kü- 
lönböző mozgalmakat kezdeményez- 
tek. A temesi királyi helytartóság 

például az önhibáján kivül nyo- 

masztó helyzetbe került földmüve- 

sek érdekében felhivást intézett a 

helytartóság összes közigazgatási 

hatóságaihoz és elrendelte, hogy a 

cséplés tartama alatt minden száz 

kilogramm kicsépelt búzából fél ki- 
logramot a kárvallott földmüvesek 
javára gyüjtsenek össze. Kivétel ez 

alól csupán a cséplőgépnél dolgozó 

munkások részesbére, a cséplőgép- 

tulajdonosok részesedéséből viszont 

le kell vonni a segélyadományt. Tor 

dán és vidékén 1 százalék dézsmát 

szednek. 

Megkönnyitik a tűzifa szállitását. 

A vasut igazgatósága a tűzifa ke- 

reskedők céljaira nagyszámu vasuti 

kocsit engedélyezett. Felhivták a fa- 

kereskedők figyelmét, hogy készle- 

teiket a berakó állomáson halmoz- 

zák fel, hogy ne keletkezzenek kése- 

delmek. 

e 489. oldal. 

Változatlan marad a barnakenyér 

ára! 

minisztérium- 

ban értekezletet tartottak a kenyér 

A nemzetgazdasági 

árának megállapitása ügyében. Ugy 

határoztak, hogy a barnakenyér 

árát változatlanul meghagyják. 

Szabályozták a szappan árát. 

A szappan árát hatóságilag szabá- 
lyozták. A mosószappan ára a kü- 

lönböző zsírsav tartalom szerint ki- 

logrammonként 42–72 lej között 

mozog. A csomagolatlan kézmosó 

szappan ára kilónként 82 lej. 

Aradmegye napraforgómag-termése. 

Aradmegyében 200-250 vagon 

A napraforgómag termésre számitanak, 

A termelők mozgalmat indítottak, 
hogy a napraforgó átvételi árát má- 

zsánként ezer lejbe állapitsák meg. A 
termelők azért kérnek aránylag ma- 

gas árat, mert a kedvezőtlen időjá- 

rás következtében a napraforgó-ter- 

més fele elpusztult. 

Mindenki lássa el magát 

petróleummal! 

A petróleum kormánybiztosság a 
királyi helytartóságokhoz az alábbi 
leiratot intézte: „Tekintettel a szál- 

litási nehézségekre, amelyek előre- 

láthatólan bekövetkeznek a téli hó- 
napokban, a közönségnek világitó- 

olajjal való ellátása érdekében kér- 

jük, hogy a rendelkezésükre álló 

szervek útján szólitsák fel úgy a pol- 

gári lakosságot, mint a katonai ható- 

ságokat, hogy intézkedjenek az ide- 

jekorán történő ellátásról, ugyanis a 

kőolajtermelés mennyisége elégséges 

ahhoz, hogy a tél folyamán ne mu- 

tatkozzék ellátási hiány." 

Terményárak Tordán. 

Búza 680-700, árpa 710-730, 
kukorica 640-680, zab 720-2750 lej 

mázsánként. 

Terményárak Szatmáron. 

Búza 750, rozs 500-520, árpa 560 

—570, kukorica 600-620, zab 520- 

1530 lej mázsánként. 

zálaszásak COLECTURA-OFICIALA-nál 
a Loterie de Stat 

Főolárusítóhely: CLUJ, STR. REGINA MARIA Nr. a6. 



-
-
 
-
 

400. oldal. . — 

Az első némest bPirodalom. Az egymást követő német győzelmek Németor: szágot az s.z vVilág érdeklk désének középpontjába állitották. Széles e világon, naponkint ezer és ezer ember előtt merül fel a kérdés. mi lehet a titka a nagy német győzelmeknek? Hogyan lett Németország a világ legerősebb országa? Mi az oka annak, hogy ez csak most érvényesült? Miképpen történhetett meg, hogy Németország, Anglia és Franciaország mellett sokáig háttérbe szorult? 
Ezekre a kérdésekre részletesen felel a történe- lem. Akik ismerik a népek történetét, azok tudják, hogy a németek Európa életében mindig nagy sze- repet játszottak. Ám a népek sorsának intézésében a német befolyás aránylag sokkal gyengébben érvé- nyesült, mint az angol, vagy francia. Ennek a tény- nek megvolt a maga magyarázata. A németeknek csak a mult évszázad második felében sikerült egye- sülniök I. Vilmos porosz király vezetése alatt, akit német császárrá koronáztak. Ekkor alakult a máso- dik német császárság, vagy második német biroda- lom, mivel már azelőtt is volt egy német császárság, de ez nagyon különbözött a Vilmos által alapított birodalomtól. Viszont a mostani német. birodalom is egészen más, mint a háboru előtti, Ezért a németek egész világosan megkülönböztetik őket: első, második és harmadik német birodalom. Az első több mint 900 esztendővel ezelőtt keletkezett, a másodikat I. Vilmos porosz király alapította, mg a jelenlegi, harmadik biródalom, Hitler kancellár műve. A német nép tör- ténetének nagy része összeesik e három birodalom történetével. 

Az első német birodalom ezelőtt majdnem ezer esztendővel alakult. Már azelőtt is voltak német nép- törzsek, de ezek nem tudtak egységes államot alapí- tani. Az első birodalom alapitója N agy Ottó német király velt. ő fogta össze először a német törzseket. Ez összefogás nélkül egységes német államot nem lehetett alapitani, mert a törzsek ritkán értettek egyet. Tekintélye folyton hanyatlott és a külső ellen. séggel csak nehezen tudott szembeszállani. Végre a szász hercegi családból származó Nagy Ottó megfé- kezte a viszálykodó hercegeket, Királlyá koronázása után engedelmasságre szólította fel őket. Akik nem engedelmeskedtek, elkergette és helyükbe saját ro- konait ültette. Las-ankint az ország összes vezető tisztségeibe saját rokonai kerültek, akik aztán min- denben engedelmeskedtek neki. Ettől kezdve Német- országban csak egyetlen akarat, az Ottóé volt, miál- tal az ország megerősödött. Nagy Ottó ezután köny- pyüszerrel visszaverte a külső ellenséget. 
A német uralkodó tekintélye ezek után olyan nagy lett, hogy mikor a római pápát olaszországi 

ronázás ezelőtt 978 esztendővel, Kr. születése után, 
A német-római birodalom császárai elnevezésük- nek megfelelően Olaszország felett is uralkodni akar- tak. Ez nem tetszett a gazdag olaszországi városok lakósainak, akik nem akartak adót fizetni a német császárnak. A városokat a pápa is támogatta, mert féltette Olaszországot a német császár uralmától. Emiatt a császárság és pápaság hosszú, majdnem 200 esztendeig tartó küzdelmet vívott egymással. A küz- delemben a német uralkodó család kipusztult és a pápaság felülkerekedett. 
Ekkor a németek a Habsburg családból válasz- tottak maguknak új uralkodót. Ez az uralkodó Habs- burgi Rudolf volt, aki egészen új politikát kezdett. Békét hagyott Olaszországnak és teljes erejével Né- metország felemelésén dolgozott. Az ország legna- gyobb ellensége II. Ottokár cseh király volt, aki Prá- 

németség eme veszélyes ellenfelével. De a német fő- urak nem támogatták ebben a tervében. Rudolf ekkor a magyar királlyal szövetkezett s úgy indult Ottokár ellen. 10 ezer főnyi német seregéhez 40 ezer magyar katona csatlakozott. Ottokár elvesztette a morva- mezei ütközetet s ezzel az általa alapított szláv biro- dalom összeomlott. Rudolf megszállotta Ausztriát és annak területét saját családi birtokádl foglalta le. Igy a Habsburg család, mint Ausztria birtokosa, Né- metország leggazdagabb családja lett. Ettől kezdve Ausztria és a Habsburg család egyet jelentett és a Habsburg családból választott német császár első- sorban Ausztria uralkodója volt. Hatalmának igazi alapját mindig Ausztria képezt. 
A német főurak megijedtek a Habsburg család nagy hatalmától s ezért vagy százötven éven át más családokból választottak császárokat. Ez idő alatt a német-rőmai birodalom sokat vesztett erejéből. A Luxemburg családból való IV. Károly császár tör- 

tekintélye és ereje ujból csökkent. Mikor pedig a Habsburg családból származó császárok a birodalom erejét ügyes politikával növelni akarták, szembe- találták magukat Franciaországgal. 150-éves küzde- lem után Franeciaország egészen felülkerekedett és Németországot a westfáliai békében több, mint 300 apró államra darabolta, A sok államra oszló német 

zollern család uralkodott. Valójában e családok va- zették a németeket akkor, midőn I. Napoleon francia császár a német-római birodalmat ezelőtt 135 eszten- dővel megszüntette. 



c 401. eldal. 

Zszttlteka 

ISTEN DELED! 

Két szócska csak, de bennük 
Jaj, mennyi fájdalom. 
Kísér, bár elszállott már. 
Sok év szélszárnyakon. 

lsten veled! E ket szó 

Mindig eszünkbe jut. 
Anyánk kendővel int még... 
Keserves vándorút. 

Isten veled! Csak két szó 
És a szív megremeg. 
Fájó sóhaj kiséri 
És könnyező szemek. 

Isten veled! E két szó 
Hány éltet összetört 
És hányszor tépte ketté 

A csillogó gyönyört. 

zt, aki elzokogta, 
Tán fedi már moha, 
De te azt nem felejted, 
Míg szíved ver, soha. 

Mint árnyék e világon 

Mindig ott van veled. 
Hallasz két szót zokogni 

Éj-nap: Isten veled! 

Feleki Sándor. 

—— ————— -—- 

Simonvi obester itjúsága. 

A fiúnak folyton elkövetett csintalanságai 

számtalanszor megkeseríték öreg szülőit, kik végre 

elhatározták és szentül hitték, hogy ebből a kölyök- 
ből semmi sem lesz. 

Nem is lett semmi, azaz sem plébános, sem is- 

pán, sem fiskális, sem inzsellér, sem szolgabiró, 

ilyen méltóságra olyan is jó, aki a debreceni torony- 

óra mellől egy szál deszkán nem meri kiszedni a 

verébfiúkat; hanem huszáróbesternek már aztán 

megjárja, amint az is lett, csakhogy előbb volt ám 

ő más is, tudniillik mészáros Kecskeméten. 
A mészárosság épen nem akadályozta, hogy 
olykor egy kis csetepatéban részt ne vegyen, sze- 

rencséjére tudniillik Kecskeméten is volt egy jó 

esapat kálomista diák. 

Sok beütött fej tette emlékezetessé Simonyi- 

nak Kecskeméten töltött esztendejét; hanem aztán 

ő is kapott Kecskeméten olyant, mit soha el nem 

feledt. 

Lakozásuk volt a mészárosoknak, s a remekelő 

legény ezuttal lakodalmát is ülte. 
2 

Még késő éjszakán is tartott a mulatság, s a 

diákok lesték a jó alkalmat, hogy a jó mulatságot 

elronthassák, s ecélból csapatokban járkáltak az ut- 

cákon. 

A vőlegény Simonyival a násznagyhoz akarván 

átszaladni, a setétben néhány diákra botlottak. 

– Ki vagy? – kérdi az egyik diák a vőle- 

gényt, kivel összeütődött a sötétben. 

—– Mit kérded, tintanyaló! - felel a mászáros, 

át akarván a diákokon törni, kik azonban ilyen ol- 

csóért nem engedték az átmenetelt; hanem az egyik. 

elkiáltja magát: 

– Usd a mészárost! 

A vezényszó nem hiába hangzott el, ecsakhogy 

a báboru mégis a diákokra nézve ütött ki rosszul; 

mert a két bősz mészáros elkeseredetten használta 

öklét, s az egyik diák félholtan terült le a földre a 

vőlegény öklétől. 

Erre tágult az ut, de a vőlegény mégis meg- 

ijedt, és Simonyinak azt mondja: 

— Na, 

meghal. 

nekem végem van, ha ez a tintanyaló 

– Nézzük meg, - mondja Simonyi vissza- 
menve a földön heverő diákhoz; de bezzeg megijed- 
tek, midőn hallják, hogy a diák a főbiró fia volt. 
— Fogd meg!... - ordit egy pár diák, látván, 

hogy a mészárosok közel vannak; s a zajra odacső- 
dült tömeg a mészárosokra akart rohanni. 

— Szaladj, - mondja Simonyi a vőlegénynek, 

— én majd helyt állok mindenért. 

Ugy is lett, Simonyi ott maradt, de nem merték 
bántani, minthogy a hozzányulót fenyegette; ha- 

nem maga bement a fogságba. 

A diákot végre eszére hozták, de a mészárosnak 
lakolnia kellett; 1 

ötöt vágtak. 

Elvégződvén a dolog, Simonyi összeszedte hol- 
miát, vőlegénybarátjától elbucsuzott; s addig nem 
látta, mig mint őbester Kecskeméten meg nem 
fordult. 

– Látod, pajtás, - mondja az egykori kenye- 
restársnak, — óbesterségig vittem föl. 

— Én tudom, édes jó barátam, hogy te azt mi- 
ért érdemelted meg, áldjon meg az Isten. 

mert Simonyira másnap huszon-
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Meglehet, hogy a mészárosnak igaza volt; ha- 

nem az az óbesterség mégsem olyan olcsó, hogy hu- 

szonöt botért osztogassák; mert akadna elég ke- 

mény legény, ki az ötvenediket is kiállná érette. Si- 

monyi nagyon korán belátta, hogy a katonáéknál 

nem lehet tréfálni, azért megadta magát a vakenge- 

delmességnek, és lett olyan rendes katona, minő ke- 

vés volt az egész hadseregben. 

A káplárság nem nagy méltóság, de azt sem 

kapta ingyen. - Midőn előörsön volt, rendesen oly 

vakmerő volt, hogy a franciák már rendesen meg- 

ösmerék; különösen pedig az a furcsa szokása volt, 

hogy a kardját sohasem emelgette maga fölött, ha- 

nem jobbkezét, mint valami úmutatót, egyenesre ki- 

nyujtá, szürke lovát pedig neki ereszté a francia 

előörsöknek, kik rémülve nyargalának a vad fiú 

elől, ki mindig harsány lármával csapott reájuk. 

Egyszer azonban oly merészen utánuk vágott, 

hogy oldalt heten fogták körül, s igy nem annyira 

leverték, mint inkább leszorithatták a lóról, s a hét 

között egy tiszt lévén, megkimélték Simonyit, kit 

ugy látszik, régen meg akartak csipni. 

Simonyi folyvást káromkodott, a franciák pe- 

dig nevettek, s nagy örömmel mentek vele egy út- 

Új huzási tervezet 
1940. augusztus 15-i kezdettel! 

LOTERIA DE STAT (törzsszám): 

Összesen : 

2.000.000 Lei 
2,100.000 , 

" 

Nyeremények a Lei 

2 drb 1.000.000 
. 700.000 

600.000 
„35300.000 

.. - . 

.. . 

. . 

. k . 

.. . . 

15.300 nyeremény 32.000,000 Lei. 

Egy ú 
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melletti csárdáig, még pedig ugy, hogy Simonyinak 

egyik keze a lóhoz volt kötve, és gyalog ment az 

uton. 

A kocsmánál haton, köztük a tiszt is leszálltak 

a lóról, s valamennyi kantárt a hetediknek a kezébe 

adták, Simonyi pedig a lóhoz csatolva busult. 

Később azonban észrevette, hogy a francia ka- 

tonak sokáig maradnak, a kinnlevőnek pedig a hét 

lóval elég dolga van, amint az egyik ló rángatta a 

kantárszárt, s a francia odafigyelt, Simonyi lábánál 

fogva a franciát kilökte nyergéből, s ugyanazon 

lóra fölkapván, még öt lónak összecsomózott kantá- 
rát kézre kapva, szerencsésen visszanyargalt. 

Épen akkor ért haza, mikor pajtásai már javá- 

ban busultak érte, s meg a bográcsban levő hushoz 

is elment minden kedvük, s ime közibök nyarsal 

Simonyi. 

— Mit csináltok tele bogrács mellett? - kérdi 

Simonyi, lenézve a párolgó husra. 

- Érted busultunk. 

– Na csakhogy busultatok, különben semmit 

sem hagytatok volna vacsorára; pedig éhes vagyok. 

Az egész ezredben örültek a vitéz katonának, e 

ezen eset után más napon Simonyit káplárrá ne- 

vezték ki. 

A huzási nap 
1940. amx. 185-ém csütörtökön ! 

LOTERIA U.F. C.R. (melléklet): 

Összesen: 

1,000.000 Lei 
1,200.000 
1,600.000 
3,200.000 , 

7000,000 Lel 

á Lei 

10.000 
3.000 
400 
200 

Nyeremények 

100 drb 
400 , 
4000 , 
16000 

20500 nyeremény 

* 

A nyereményeket 

minden adó levonás nélkül 

fizetik ki a játékosoknak. 

j huzási terv felvétele, 

amely huzás 1940. augusztus 15-én történik. 

A régi terv megsemmisítődött. Az új terv a Monitorul Ociálban közzétett közlemény szerint érvényes 

és ez a közlemény nem azonos szövegü azzal, ami a sorsjegy hátlapján van. 
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1818-at írtak. Sóváradon a Kirá
lyutcán a sűrű 

götétben lassan botorkál előre Tót
h Gerő, öreg legény. 

Nem fiatal már, a 30 esztendőt is elrugta, de még 

nem tudta rávenni magát, hogy
 a házasság igájába 

hajtsa fejét. Eljárt a leányokhoz
 a kőrusba, mint a 

többi legény, de onnan útja feltétlenül a Király- 

utcába vezetett, ahol egy menyecs
ke nemcsak jó pá- 

linkát árult, hanem Gerőnek a
 szívét is megvidámi- 

totta. Igy élete be volt osztva
 a maga módja szerint 

és nem is gondolt a házasságra. 
De meg aztán ugy 

is van az, hogy ha a maga idejében
 elmulasztja fa- 

lusi ember a házasságot, végr
e egészen leszokik róla. 

Nem veszik falun az ilyet se leg
énynek, se embernek, 

azért nevezte Gerőt is minden
ki „vén legénynek". 

Tóth Gerő most is a fonóból jött
 s amint lassan 

bandukolt a sötétben, akaratlanu
l is a Király utcán 

ment végig, gondolta még benéz 
a menyecskéhez mi- 

előtt hazamenne. Benyomta az ut
cakaput, az ablak 

már nem világított, ugy látszi
k – gondolta – egy 

kicsit későbben jöttem a kelleténél s a szokottná
l, 

hiába, igen jól telt a kórusban s haza is kellett ki- 

kisérni a leányt. – Megkocogtatt
a az ajtót. 

Kiaz? kérdezi a menyecske belülről 

- Én vagyok! Hát már tán a hangomat se 

ismered — szól Gerő. 

BÉEridj oda, ahol eddig vol
tál! - mondotta foj- 

tottan a menyeeske, akiben felülkerekedett az asz- 

szonyi féltés. 

— Nem kell semmi más, 

linka - dühösödött a legény. 

Kérj ott, ahol eddig voltál!
 - hangzott a kér- 

lelhetetlen válasz. 

Akkoriban fakilincs, fazár járta, sőt mé
g ma is 

találni olyan házat e faluban, amelyi
ken a régi fazár 

hirdeti nemcsak a régiséget, han
em a székely életre- 

valóságot és ügyességet. 

A legény dühösen nyult a zsebébe, onnan m
ad- 

zagot huzott elő, a fakilincset jól le
kötözte, hogy azt 

belülről ne lehessen kinyitani s akkor
 pipát vett elé, 

előkotorászta a taplót, kovakövet, acélt, a kovakőre 

tett taplót beigazitotta bal keze 
hüvelyk és mutató 

uijai közé s kicsiholt az acéllal. Az égő tapl
ót előbb a 

pipára értette s aztán kaján mozdulatt
al bedugta a 

ház szalma födelébe, s mint aki jól végezte dolgát, 

kisszafelé indult a Királyutcán. A Királ
yutca végén, 

amikor le akart fordulni a Tóthutca fele, egyet gon: 

dolt és befordult a Templomutcába. s azon keresztül 

menve, a vágáson át kiballagott a nyáro
s tetőre, gon- 

dolta megnézi, hogy perzselődik meg a menyecske. 

la kiért a nyáros tetőre, s onnan szétnézett, 

csak egy porció pá- 

egfagyott benne a vér. 

15813-ban olyan szárazság volt, ami
lyenre azóta 

sem volt példa. Egész nyáron nem esett, szinte 
semmi 

gabona nem volt s ez őszi időben teljesen 
ki volt szá- 

radva a várpataka, alig lehetett vizet kapni a Kis- 

Küküllőben, a kutak nem birtak ivóvizet 
se szolgál- 

e T08. oldal. 

tatni. A házak mind szalma fedéllel voltak ellátv
a s 

kiszáradva, úgy mint a pozdorja. 

A taplótól lángot fogott a szalmatető s a láng 

hirtelen harapózott el a kiszáradt szalmában s ka- 

pott fedélről fedélre, ugy hogy amikor Ge
rő a nyá- 

rostetőn megállott, már az egész Király-utca lán- 

gokban állott. Gyorsan terjedt tova a tűz,
 leégett a 

Király-, Tóh- és Templom-utca s a Jak
ab-utcán ke- 

resztül menve s a várfokot megkerülve 
sulyos káro- 

kat okozott a hóstáti résznek is. Sóvárad nagy része 

leégett. A templom mellett a mai papi lakás, kánto
ri 

lakás és református iskola helyén a Templom-utca 

felől a Rédey család gyümölcsöse terült el, val
óságos 

gyümölcsfa erdő. Ez védte ki, azaz állította meg a 

tüzet, s így maradt meg épen az akkor már r
égi, a 

XIII. századból való ősi templom. 

Tóth Gerő csak a nyáros tetőn jött rá arra, 
hogy 

legényes bosszujával milyen rettenetes 
kárt okozott 

a községnek, melyet ő is szive minden dobbanásával 

szeretett. A nyáros tetőről ő soha sem jött haza. El- 

ment messze vidékre, elbujdosott. Abban az időben 

még elég volt, ha átment a másik meg
yébe, már nem 

üldözte senki sem. 

Tőth Gerő elment, de a falu népe jajgatva itt 

maradt fedél nélkül, s a szárazság miatt 
kenyér nél- 

kül. Olyan megpróbáltatás zúdult a falura, 
hogy az 

öregek ajkán ma is esténként erről folyik a mese a 

fiatalok okulására. 1813-ban kezdődött a szárazság 

s tartott az 1814, 1815, 1816-ik esztendőkben, ugy 

hogy a régiek elbeszélése szerint 1817-ben nem ve- 

tettek az emberek, mert azt mondották, 
hogy ugy is 

hiába. A falun kivül a bokrok alján minde
nütt ha- 

lódóő emberek nyögése hallatszott. A refo
rmátus egy- 

ház anyakönyvében ma is olvasható Sóváradi Pap 

Péterffi László feljegyzése a konfirmáltak anya- 

könyvében: „1817 és 1818 Sokakot készitette az Ur 

asztalához s konfirmáltam, de a nevek felirásáról 

való cédulákot elvesztettem akkori sok busulásaim 

között s többször ide nem gyüjthettem s abba ma-
 

radt a nevek felírása." 

Ma ha a Balázsfalva-Parajd között köz
lekedő 

vasutvonalon utazol felfelé s mikor Kibédet elhagyva 

a Kis-Küküllő völgye hirtelen összeszorul, előre
 te- 

kintesz, magad előtt látsz egy szép, rende
s házakkal 

ékeskedő tiszta székely falut, melynek alsó felén az 

ősi református templom tornya karcsun
 magasodik 

az ég felé, gondolj arra, hogy e megújult falu
 min- 

den téglájához és kövéhez könny tapad, 
de az mégis 

a székely élni akarást és tudást hirdeti. 

(Sóvárad.) Lőrincz András, 

ref. lelkész. 
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Folyik a tengeri káború. 
Németország Anglia ellen kiméletlen 

tengeri báborut folytat. 

sülyesztenek el. 

légierővel szemben. 

Képünkön egy 
repülőgép anyabajó fedélzetét mutatjuk be 
abban a pillanatban, amikor a repülőgép 
elhagyja a bajót, bogy támadó utjára in- 
duljon. A német repülőgépek nap-nap után 
nagyszámu angol kereskedelmi és badibajót 

A jelek szerint a német 
Hégi badsereg nagy fölényben van az angol 

ó nDoMz 
Madárriasztó cseresznye. 

Több előfizetőnk beküldött pana- 

szával kapcsolatban, hogy a verebek 

Mdén a cseresznyében óriási károkat 

okoztak, a következő érdekes dolgot 

közöljük. Egy amerikai növény ne- 

imesitő, Stark Pál olyan 'cseresznye- 

fajtát nemesitett, amelyet a madarak 

nem esznek meg. A cseresznye szine 

aranysárga és rendkivül édes. Na- 

gyon érdekes, hogy maga Stark sem 

tudja megmagyarázni, hogy a mada- 

rak miért nem nyulnak az általa ne- 

mesitett cseresznyéhez. Ő ugyanis 
eredetileg nem abból a célból kisér- 

Metezett uj cseresznyefajták előállitá- 

sával, hogy a madarak kártételével 

szemben ellenálló, biztos cseresznye- 

fajtát állitson elő. Ujabb bizonyiték 

ez amellett, hogy a véletlennek mi- 

dyen nagy szerepei lehetnek a nö- 

vénynemesités terén is. 

Mi okozta Franciaország össze- 

omlását? 

Franciaország összeomlásának okait 

egy párizsi pincér az alábbi egyszerü 

és találó szavakban foglalta össze: 
„A miniszterek és képviselők töb- 

Bet gondoltak saját magukra, mint a 
hazára. A nép egyre könnyelmübben 

eR. A munkásság több szabad időt, a 

polgár pedig mind több élére rakott 

pénzt akart. A pénzt Franciaország- 

ban mindenki mulatozására költötte 
el. Ezek okozták aztán Franciaország 

végzetét. 

Műfogsort készitettek egy kutya 
számára. 

Egy csikágói fogorvos kedvenc 

kutyája teljesen elöregedett, fogai 

kihullottak. Minthogy a kutya rosz- 
szul tudott táplálkozni, a fogorvos 

fogsort készített kutyája számára. A' 
műfogakkal ellátott kutya még a 

csontot is meg tudja rágni. 

A háboru visszavetette a távolbalátás 

fejlődését. 

Lapunkban többször megemlékez- 

tnk arról, hogy a távolbalátással 

egyesített rádiókészülékek épitése te- 

rén nagy haladás történt. Ugylát- 

szott, hogy már ebben az évben for- 

galomba kerülnek a polgári haszná- 

latra alkalmas távolbalátó készülé- 

kek. Az amerikai gyárak most fel- 

hagytak a kisérletezéssel és igy a fej- 

lődés a távolbalátó készülékek terén 

megállott. Amerikai szakértők kije- 

lentése szerint legalább három évre 

van még szükség, hogy a mindenki 

által használható távolbalátó készü- 

lékek forgalomba kerüljenek. 

Ellenvetés. 

Apaa: Tanulj, fiam, szorgalmasan, 

mert amit megtanulsz, azt nem tud- 

ják elvenni tőled. 

Fiu: De apám, amit nem tanulok 

meg, azt sem tudják elvenni, 

Azon előfizetőink részére, akik bár- 

mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 
rulnak, ezen rovatunkban készségesen 

megadjuk a válasezt. Tekintettel arra, 

hogy szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, 
hogy a beküldött tanácskérő levélhez 
mellékeljenek 20 lejt (orvosi tand- 
csokért 30 lejt), könnyebbség okáért 
bélyegben. A tanácsadás költségeit mi 

-. MAGYAR NÉP 

nem fedezhetjük. Ha a választ levél- 
ben kivánják, ezenfelül még külön 
portódij is beküldendő. Csak azokra a 
levelekre válaszolunk, amelyekhez a 

20 lej is csatolva van. Fenntartjull 
azonban azt a jogot, hogy olyan leve- 

lekre, amelyek közérdeküek, a választ 

lapunkban adjuk meg. 

M. F. Kötőgép. A kérdezett cim a 
következő: Trico-Record Cluj-Kolozs- 
vár, str. Clemenceau No. 5/b. A gép 

ára 1.500 lei és ezért az összegért a 

gépkezelést is megtanitiák. Fordul- 

jon tehát fenntemlitett céghez. 

denesetre ajánlatos előbb meggyőződ- 

befektetni 
pénzét a gépbe, mert látatlánban nem 

ni arról, hogy érdemes- 

ajánlhatjuk a a megvételt. 

Min- 
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Z. 
lehet 

szült 

érzik a 

nem szes 
hagyja és lefölözi. 

ugy veri ki vajjá, mint 
a rendes tej- 

szint. A juhvaj fehérszinü és bke- 

mény. Különösen főzésre azonban 
ki- 

tünően fel lehet használni. Hangsu- 

lyozzuk azonban, hogy a vajat nagyon 

jól mossa át. A lefölözött tejet fel- 

használhatja sajtkészítésre. 

L. I. Gyümölcsfa csemetéit neme- 

sitheti augusztus és szeptember hó- 

napokban fás oltásokkal is. Erre a 

célra az egyszerű párositás, kecskeláb 

ékezés és oldal-ékezés nevü oltási 
mó- 

dok felelnek meg. Az oltást augusz- 

tus második felében, vagy szeptember 

elején kell végezni. Figyelmeztetjük 

azonban, hogy sokkal helyesebben 

teszi, ha az általánosan ismert alvó- 

szemzési módot alkalmazza. Az alvó- 

szemzés a legkiválóbb és legbiztosabb 

hemesitési mód, amelyet könnyen és 

gyorsan lehet, a siker legteljesebb re- 

ményével végezni. 

T. A 
készíteni. 

juhteiből nagyon jó vajat
 

teni. Ha a juhtejből ké- 

P. J. Vadász, K. O. Alsójára. 

A. D. A hajhullás ellen alkalmazott 

ápolására. A paprikás szesz ugyanis 

izgatja a bőrt és élénkebbé teszi a vér- 

keringést, a hajhagymák tehát táplá- 

lékhoz jutnak. Szoktak a vérkerin- 

gés élénkitésére mustáros bedörzsö- 

lést is alkalmazni. Ha különösebb fej- 

bőr betegség nincsen jelen, az emli- 

tett szereket minden hátrány nélkül 

paprikás szesz valoban jó szer a haj 

Az alább felsoroltaknak köszönetet 

mondunk a bejelentett uj előfizetőkért: 

N. V. Szilágypér, Sz. S. Nagykároly, 

ELőFIZETőÖINKHEZ! Megbizottaink 

közül Vinczeffy Sándor Udvarhely 

megyében és pedig Székelyudvarhely 

és környékén lakó előfizetőinket keresi 

fel, mig Tóth Imre Krassó-Szörény 

megyét és Temes megyének buetási, 

rékási és gátaljai járásaiban levő elő- 

rálékosoktól a dijat felvegyék. Már 

előre felhivjuk ezen előfizetőink fi
gyel- 

mét a hátrálék rendezésére s kérjük, 

hogy tartozásukat, valamint a f. évi 

dijat megbizottunknak szabályszerű 

nyugta ellenében fizessék ki. 

A kitöltött postautalványoknak la- 

punkhoz való mellékelését fokozatosan
 

tovább folytatjuk s kérjük előfizető- 

inket, hogy a nagy munka idején se 

feledkezzenek meg lapunkról s az utal- 

ványon feltüntetett összeget mielőbb 

küldjék be kiadóhivatalunkhoz. 

C. J. Csikszentsimon. A lapot ren-
 

desen küldjük cimére. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: P. Gy. Almásfegyvernek 155, 

1d. B. G. Koronka 155, H. Szöv. Almás- 

fegyvernek 155, Sz. S. Alvine 155, T. 

I. Kisiratos 155, V. F. Várasfenes 15, 

Id. K. F. Bodófalva 155. K. A. Mik 

155, K. F. Nagykároly 150, H. Gy. Te- 

mesgfalva 1350, FF Kézdialmás 1650. 

B. M. Fekete 456, Özv. V. K-né Ge- 

rend 150, B. J. Hegyközszentimre 80, 

B. I. Mezőzáh 85, S. B. Mezőbergenye 

190, T. F. Marosvásárhely 155, K. B. 

Azuga 150, J. M. Báecsfalu 2961, K. R. 

Nadrág 455 lej. 

fizetőinket tátogatja meg, hogy a hát- 

Minden szó 4, vastagabb betüvel 8. 

lej. Legkisebb hirdetés 50 lej. Allást- 

keresők résgére 20 szótg 40 lej. - Elő-
 

fizetőinknek minden szó 3, vastagabb 

betüvel 6 lej. Az apróhirdetési dtj előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak a portó, 

beküldése esetén továbbitunk. Ugy- 

szintén az érdeklődésre is csak ugy 

adunk választ, ha a válasz lev. lapot 

mellékelik, vagy bélyegben küldik be 

a portóköltséget. 

Anyarozsot legmagasabb áron vesz 

Püredi Béla, Mehadia (Banat). Közve- 

titőket dijazok. 

Házvezetőnő, független kerestetik. 

sürgősen hosszabb időre, ki egyuttal 

anyahelyettes is s a polgárias házi- 

teendőket (főzés, mosás, stb.) elvégzi. 

ami kényelmesen elvégezhető. Csen- 

des meleg otthon. Csakis testi hi
bátlan 

ajánlkozó jöhet figyelembe. Fényké- 

pes ajánlat, fizetési igénnyel, bélyeg- 

zett boritékban a kiadóhivatal
 továb- 

alkalmazhatja. 

TFürészporral lehet védekezni a csiga kártétele ellen. 

A csiga a zöldséges és virágos kertben igen nagy 

kaárokat szokott okozni. Helyenként ugy elszaporodik, hogy 

kaártétele érzékeny veszteséget jelent. A csiga ellen általában 

mészpor kibintésével szoktak védekezni. A legujabb tapasz- 

talatok szerint fürészporral is meg lebet védeni a növé- 

nyeket a csiga kártételétől, A száraz fürészport az ágyások 

köré kell binteni és ez a csigát megakadályozza abban, 

bogy a megvédendő növényekbez jusson. A fürészpor a 

csiga nyálkás testébez tapad és gátolja a járásban. A védő- 

sáv legalább ro centiméter széles kell, 

háza 155, H. Szöv. Nyárádköszvényes 

ség arra, bogy a 

benfőtt darát, 

bogy legyen. 

A 

banem ültetjü 

A napszurásban szenvedő 

bába, vagy legalább is árnyékba 
és ruhbáit levetjük. Testét dörzsőljük és 

bideg, lebetéleg jeges borogatást alkalmazunk fejére. Igye- 

kezzünk mielőbb orvost bivatni, 
ápolásban tudja részesiseni. 

bitja. Fénykép visszaküldetik. 

Óó—-
-— 

Mikor adjunk először ivóvizet a kisgyermeknek? 

A kisgyermek tápláléka az elválasztás megkezdéséig 

legyagyokb részt folyadékoól áll. Táplálékának legfonto- 

sabb része az anyatej. Ilymukor természetesen nincs is szük- 

kisgye meknek külön ivóvizet adjunk. 

Ennek szükségessége csak akkor áll be, bogyba a kisgyer- 

mek szilárdabb ételeket kap enni. j 

vagy gyenge főzeléket kapja, 

már az ivóvíz nyujtására. Ekkor sem kell azonb
an a kas- 

gyermeket erőltetni, banem egyszerűen megkináljtakk
 nebány 

kiskanál vizzel vagy kibutött teával. 
Más a belyzet nyáron. 

gyáznunk kell a kisgyermek égészségére, 

az izzadás folytán a 
ba ezt nem pótoljuk, még magas 
ugynevezett szomjláz. 

Ha kifogástalanul tiszta víz áll rendelkezésre, forra- 

latlanul adjuk a kisgyermeknek, 

legyen tulságosan bideg. Ha azonban nincs 

vizünk, vagy pedig járványok 

és forralás után lebütőött álla 

Ilyen esetben nagyon jó szo 

Igy amikor az első tej- 
sor kerülbet 

Ilyenkor a nagy melegben vi- 

mert a melegben 

kisgyermek sok folyadékot veszit és 

lázat is kapbat. Ez az 

vigyázva arra, bogy ne 
kifogástalan 

idején, a vizet felforraljuk 

otban adjuk a kisgyermeknek. 

gálatot tesz a lebütött tea. 

napszurás gyógyitása. 

beteget gyorsan bivös szo- 

visszük. Nem fektetjük, 

2ki a beteget szakszerű



A címzés helye: 

Igy beszél a gazda: „Hinnye, 
Lőrine napja, s kevés dinnye? 
Lassan érlelt a természet: 
Ez, mi több munkára késztet. 

v 

EP 

Mit tegyünk, ha odaég az étel? 
Amint érezzük 

étel odaégett, a le 
másik lábasba, vag 
részek ne kerülje 
ctejét 

vagy megállapitjuk, bogy valamely 
gnagyobb gyorsasággal öntsük 4, egy 
y fazékba, ugy azonban, hogy az égett nek az uj edénybe. Ezután vastag vizes rubával boritjuk be , át többször váltogatjuk. Az elmondott elvesziti kozmás izét. 

Egyébként jó tudni, 
vggy más könnyen odaég 
főzékba vagy tábasba, bo 

az aj edény 
fedő belyett. A 
eljárás után az 

hogy például, töltött káposztát 
bető ételt ugy belyezünk el a 
gy ne érjen közvetlenül annak tal fenekébez. Ézt ugy érjük el, hogy a lábas, vagy fazék fenekére pontosan illó fedőt teszünk. A fedő alatt mindég van víz és igy nem ég oda az étel. —— ——— Tmzs mzz mzercr y - 

Visgyázz magadra 1 

zmam- 
a 

Cséplés elkalmával 
baltak meg. Vigyázni kell te a debnyiás halálos Seszedelmeke 

sokan váltak már bénává, vagy 
hát a cséplőgép tetején, mert 

Nehány szó a sültalmáról. 
Sok belyen szokás, bogy az almát legtöbbször nem ayers állapotban fogyasztják, banem megsütik. Különösen gyermekeknek és gyenge fogazatú öregeknek nyujtják az almát ebben a formában. Megállapitbató, hogy a sült alma meg sem közeliti értékben a nyers almát. A sülés alatt ugyanis az alma vitaminjai megsemmisülnek, amelyek az alma legnagyobb értékét jelentik. A vizsgálatok során az is kiderült, hogy sülés alkalmával az alma belsejében a magvakból kis mennyiségű kéksav képződik, amely az egészségre káros lebet. I gaz ugyan, bogy még soba sem tör- tént meg, hogy valaki sáltalmától kéksav mérgezést kapott volna, a tudományos vizsgálatokat 

jelnek kell tartanunk. 
mégis figyelmeztető 

almát nyers állapotban fogyasztani. Ha valami okból fel. tétlenál könnyen rágbató formában akarjuk nyujtani, re- szeljük meg és így gyermekek és gyenge fogazatuak is jól meg tudják enni. 
8 z xcz s a 

Ha fie dy. .. 

Suszterinas: Hé mennyiért visz el a pályaudvarra) 
eket rejteget. 

Minerva 

Bérkocsis (tréfálkozva): Otven lejért... Szszterinas: Hallja, nem a ló árát kérdeztem! Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. nyo mdája Cluj Siír. Baron L. Pop 5. s 

Ezért rebát azt mondbatjuk, bogy jokkal belyesebb az 


